

“喜迎二十大,我看家乡新变化”系列

# 赴一场老照片展 感受家乡的时代变迁

9月17日下午,萧山日报小记者们来到高帆摄影馆,参加由萧山日报摄影记者范方斌历时3年多拍摄、记录萧山“三大厂”——杭齿、杭发、杭二棉的摄影展,通过几组老相片来感受家乡的沧桑巨变。

## 杭齿厂:消逝于时光中的齿轮

从上世纪70年代的过屋隧道到老式的立式电风扇,在那个年代,萧山大大小小的机械设备都有着杭齿厂的影子。墙上的这组照片映照的是当年前进齿轮厂的赫赫声名,小记者们静静地观摩,最后,行程在一个大齿轮前戛然而止。“这种齿轮现在都看不到了呀,看来是被时代淘汰了。”有小记者感叹着。时光的车轮不停地向前滚动,杭齿厂的许多痕迹已经消失殆尽,厚重的齿轮也已经被更加轻便的零件所取代。

## 杭二棉:慢慢褪色的白围裙

穿过杭齿厂的照片区域,就进入杭二棉的照片展区了。在那个年代,穿着印有“杭二棉”字样的白围裙在工厂的流水线上弹棉花、织布是很多人向往的工作。“现在的棉花都用机器生产了,手弹棉花不是又累又慢吗?”有小记者对比了现在的棉花制作工序后提出了疑问。诚然,科技变

革之下,越来越多的机器取代了人工,流水线也愈发的智能了,而白围裙也在角落中蒙尘,慢慢褪去了颜色。

## 杭发厂:渐行渐远的绿皮火车

在杭发厂的照片墙中,最突出的元素便是火车,这些老式的火车在那个年代可是出远门的最佳选择,但对于如今的小记者们来说,绿皮火车是一个陌生的事物,“我坐过绿皮火车,太慢了,还是高铁快,能节省不少时间呢。”体验过绿皮火车的小记者显然在速度上对其有所不满。如今,杭州地铁的19号线也已开通,速度是绿皮火车的好几倍,当高速成为常态时,很少有人会怀念“从前车马慢”的时代了。

曾几何时,萧山的“三大厂”也是像如今麦当劳、肯德基一样让人耳熟能详的地方,但是随着时代的发展和产业科技的革新,“三大厂”也渐渐淡出了人们的视线。通过这次参观,小记者们借助照片实现了时空穿越,知晓了在科技发展的推动下家乡在几十年间发生了如此翻天覆地的变化,同时也感悟到了人的思维方式要与时俱进。(文/摄影 程文跃)

小记者 吕诗琪 党湾二小501班  
依稀记得小区前面那一片老旧的二



小记者合影留念

层红砖房,那时懵懂的我总是会问:“妈妈,这里是市中心,为什么还有这么老的房子啊?”后来,我才知道原来是见证萧山工业发展史的杭二棉啊!

通过参观摄影展,我知道了与杭二棉并称为萧山“三大厂”的杭齿厂和杭发厂。在历史的岁月里,老一辈们在“三大厂”里辛勤工作,克服一个又一个难关,创

造了一个又一个奇迹,为萧山的发展做出了巨大贡献。

作为新时代的小学生,我们要学习他们吃苦耐劳、坚韧不拔、无私奉献的精神,认真、努力地学习,与时俱进,披荆斩棘,砥砺前行,将来成为一名对国家、对社会有用的人才。

# 探访抗美援朝老兵 传承革命精神

战争岁月,无数国人为了祖国的未来前赴后继。如今,硝烟散尽,英雄解甲,在大国崛起的道路上,老兵们渐渐隐去了身影,然而英雄的赞歌不老,家国的情怀亘古,老兵们的革命精神始终值得我们铭记。10月7日,萧报小记者走进萧山区军休中心,探访抗美援朝老兵袁修蓉奶奶,传承革命精神。

活动现场,小记者们见到了慈祥的袁奶奶,袁奶奶一见面就亲切地和大家打招呼,给大家讲了抗美援朝老兵们爱国爱党爱人民、不怕吃苦、不怕牺牲、舍己利人的革命精神,并语重心长地教导小记者们:要好好学习知识,天天向上,要爱国爱党爱人民,树立为国争光的远大理想。紧接着袁奶奶向大家讲述了她参加抗美援朝战争的故事,当年刚满15岁的她,不顾众人劝阻,成为了一名抗美援朝的志愿军战士,身为女兵的她在部队的医疗组,为前线受伤的战士包扎、送药、抬担架。袁奶奶还曾跟随部队跋山涉水,经过了四川、云南、湖南、贵州等地,最后抵达西藏。听着袁奶奶的故事,小记者们心中的崇敬之意油然而生,更明白了如今的和平生活,都是那些默默无闻的战士们用生命换来的,作为新时代的少年更应该珍惜当下,

好好学习,长大后为祖国做贡献。  
(文/摄影 雷小燕)

## 小记者 林昕萱 金山小学506班

袁奶奶用她朴素的语言跟我们讲述了那段惊心动魄的往事:她刚满15岁的时候义无反顾地参了军,她坚信听党的话,跟党走,在部队里面当上了卫生员,负责为受伤的战士包扎。看着她满脸皱纹但依然精神抖擞的样子,我心中的敬佩之情油然而生。如果没有她们不怕困难、不怕牺牲,就没有我们现在的和平幸福生活。

通过这次活动,我深受教育,我们要继承和发扬革命前辈的爱国精神,努力成长为有知识、有品德、有作为的新一代建设者,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

## 小记者 王锐阳 文堰小学212班

这次,我们见到的这位奶奶叫袁修蓉,袁奶奶向我们讲述了她以前的故事,她小时候住在一个小巷子里,15岁时看到许多人都参军了,她也立即报名参军。在部队的时候,她身边的许多同志为了保卫国家,付出了自己宝贵的生命,



小记者与袁修蓉奶奶合影

看到大家仍然前仆后继,袁奶奶便更加勇往直前,坚定自己心中的信念,最终迎来了新中国的成立,人们也过上了好日子。

听了袁奶奶的故事,我感觉她很坚强,我也要向她学习,好好读书,好好报效祖国。最后,我们和袁奶奶合影留念,时间定格在那难忘的一刻。



小记者认真听讲

## 小小蛋糕师

10月6日,60名萧报小记者走进萧山党群服务中心,亲手制作蛋糕,感受动手的快乐,体验制作蛋糕的乐趣。

活动现场,烘焙师沈妈早已准备好蛋糕制作需要的工具和各种材料,小记者们围坐在桌子前,耐心听沈妈讲解制作过程。“请同学们先看我给大家演示奶油蛋糕的制作步骤。用你们手中的抹刀把奶油均匀抹在蛋糕坯上,要有耐心,注意安全!”看着有些迫不及待的小记者们,沈妈耐心地进行着动作示范。到了制作环节,每人面前都放好了制作工具,在甜甜的奶油香气中,小记者们开始了蛋糕制作之旅。制作过程中,面对那诱人的奶油,小记者们早已按捺不住,他们将多余的奶油偷偷放到嘴里。又将提前准备好的水果点缀在蛋糕上,大家发挥着各自的想像,创意出各种造型。有小记者跟燕子姐姐说:“第一次体验到了自己动手制作蛋糕的乐趣,很开心。没想到,做出还来挺漂亮的。”(文/摄影 雷小燕)

## 小记者 俞媛榕 浦阳镇小301班

这次,我们来到了萧山党群服务中心,参加小小蛋糕师的活动。对于这个活动,我可是期待已久呢!要知道,当天可是我10岁生日呢。能在生日的这一天亲手做一个蛋糕送给自己,真是太有意义了!

我们一群人兴致勃勃地围在一张桌子面前,专心致志地看着老师示范怎么做蛋糕。牢牢地记住了老师讲的做蛋糕的要点后,我们跃跃欲试,准备大显身手一番。

我先把奶油均匀地抹在蛋糕坯上,再把水果放上去,然后放上另外一块蛋糕坯,最后再把整个蛋糕坯均匀地抹上奶油。这时候你以为蛋糕已经完成了吗?不,我还要裱花呢!

我拿着裱花袋,在蛋糕的周围,裱上了一朵又一朵的奶油花。不一会儿,一个漂亮小蛋糕就出现在我的面前。我兴奋地捧着蛋糕,来到老师跟前。老师看着我手中的蛋糕,连连夸奖我做得棒。

看着装着精美盒子的蛋糕,我开心极了,真是快乐的一天啊!



制作蛋糕

## 走进萧山气象局

云识天气,听风知晴雨。气象科学里蕴含着许多丰富而神秘的科学知识。为了让小记者们从小掌握气象知识,激发探索自然奥秘的兴趣,10月7日,萧报小记者们相约来到了萧山气象局,探索气象奥秘,感受自然魅力。活动现场,小记者们跟着讲解员的脚步学习了大气层的知识,同时也知道了百叶箱、风向仪、风速仪等测量仪器。在此

次活动中,小记者们学习了气象的基本知识,近距离感受气象仪器的智能化,预报预测的精准化,同时也加强了对气象防灾减灾知识的掌握。(文/摄影 雷小燕)

## 小记者 余知恒 新街一小502班

你知道每天的天气预报是从哪里来的吗?这次我带你们一起去萧山气象局参观一下。气象局的展厅里面满

满都是科技感。最让我感兴趣的有两个地方,一个是军事与气象,在这里我了解到古代不少战争的胜利都有天气的功劳;另一个是钱塘江潮,它是萧山的一张名片,是世界闻名的自然奇观,代表了萧山人民艰苦奋斗、屹立潮头的拼搏精神。参观气象局,让我学到了很多气象知识,同时也对书本上的知识有了更深的理解。



萧山区科学技术协会  
萧山日报小记者团  
联合出品



工作人员为小记者科普气象知识

## 学习中医文化

说到中药,你可能会立马想到良药苦口,或者是穿着白大褂的老中医。这次萧报小记者们来到回元堂,一起揭开中医药的面纱。

小记者们一进门就闻到一股浓浓的中药味,还有一些稀奇古怪的药材。小记者们在这里听着老中医讲什么是“望闻问切”,了解丰富的中医药文化,辨别多种多样的中药材,跟随工作人员,还现场体验了包药等环节,通过体验“小药师”,小记者们不仅了解了中药知识,还过了一把“郎中”的瘾,认识中药、了解中药、学习中医文化,感受中医药文化的博大精深。(文/摄影 赵雯洁)

## 小记者 胡宝文 临浦一小306班

到了活动地,我看到了古色古香的大厅。我好奇地东张西望,墙壁上都贴满了药方,还挂着艾灸、针灸的牌子,真是独具匠心。

我们先拜访了老中医。中医爷爷帮我们看了舌苔,问了生活习惯,还把脉。我想这就是中医里的“望闻问切”吧。接下来就是参观中药房。柜子是由一个个小抽屉组合成的,上面贴着中草药的名字,像“板蓝根”“山药”之类的。医生放了几味中药,拿着秤耐心地教我们称重。活动结束了,但中草药的香味仿佛还包围着我,这次真是不虚此行啊!



给药材称重

## 彩绘波波球

当丙烯颜料遇见透明波波球,会发生怎样色彩斑斓的故事呢?10月2日上午,萧报小记者团组织开展了一场“彩绘波波球”的创意手工活动。

活动伊始,宣宣老师用通俗易懂的语言向小记者们介绍了关于波波球的知识。随后一场“波波球摩擦起电吸纸屑”的科学小实验引起了全场小记者的兴趣。在彩绘环节中,小记者们通过手中充满想象、富有创意的画笔,在透明的波波球上涂鸦及勾勒,把自己的创意和想法一笔笔转化为活灵活现的生动画面。不一会儿,一个个妙趣横生、充满童趣的波波球纷纷出炉。

此次活动不仅让小记者们了解到科学小知识,同时也锻炼了他们的动手能力。(文/摄影 宣舒瑶)

## 小记者 方馨 高桥小学南江校区301班

活动开始前,宣宣老师为我们把波波球打得鼓鼓的,还准备了丙烯颜料,接着问了我们许多问题:“波波球肚子里圆鼓鼓的,装着什么呢?你见过什么颜色的波波球?你们都看过什么颜色的波波球?”我们七嘴八舌地回答老师,场面十分热闹。在老师的指导下,我们发挥自己的奇思妙想,纷纷拿起手中的画笔和调色板,在波波球上涂着自己喜欢的元素和色彩,让一个个透明的气球变得色彩斑斓,充满童趣。虽然我的裙子被颜料弄脏了,但是看看我波波球上的四叶草、小红花和小彩虹,我还是很开心的。活动结束了,小朋友们热情还是非常高涨,现场也充满着欢声笑语。通过这次波波球创意手绘活动,不

仅培养了我们的想象力和创造力,更提高了我们的动手能力,每一个小朋友的内心都有着天马行空的想象力和创造力,需要我们一起用心去发掘、去探索。

## 小记者 李羽涵 南都小学501班

老师先发给我们每人一个没充气的波波球,接着老师给我们的波波球打气,老师拿着打气筒捏住气球的一端,然后用力地打,可是气球总是会漏气,老师就叫了一个小帮手来帮她捏住气球的末端,不让她漏气。就这样没过多久,我们的波波球都打好了气。接下来就是最重要的一步,在波波球上画上自己喜欢的图案,让它变得美美的!对于这一步我最擅长了,我拿起画笔,调好颜色,就在上面画了起来。不一会儿,一个美丽的



手绘波波球

小女孩就出现在了球上,她有金色的头发,迷人的笑脸,头上还戴着几朵漂亮的粉色小花。在波波球的背面,我又画上了几朵五彩斑斓的花。我想把这个波波球挂在我的房间里,用它做装饰,我的小闺房一定会很漂亮的。